

5-й год
издания
№ 18 (326)
31 марта
1938 г.
Цена 5 коп.

ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Адрес
редакции:
АКСОР,
с. Лоухи,
дом РИК'а.

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

1 апреля конец стахановского месячника на лесозаготовках. С какими итогами приходит Чупинский леспромхоз? План лесозаготовок 1 квартала выполнен 25 марта. За время месячника число стахановцев выросло с 136 до 376 человек. 711 лесорубов и возчиков охвачено социалистическим соревнованием. В лесу работали 53 агитатора. Всеми формами массовой работы: совещания, беседы, митинги, читки и проч. охвачено 10369 человек, охват составляет примерно 10 раз на каждого работающего в лесу.

О проведении выборов руководящих партийных органов

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Признать необходимым провести в период апрель—первая половина июня 1938 года выборы руководящих партийных органов во всех первичных, районных, городских, окружных, областных, краевых и республиканских партийных организациях.

Считать важнейшей задачей всех партийных организаций в предстоящих выборах обеспечить избрание в руководящие партийные органы вполне проверенных большевиков, беззаветно преданных нашей партии, испытанных в борьбе с врагами народа и способных до конца защищать дело коммунистической партии.

Выборы руководящих партийных органов должны быть проведены под знаком дальнейшего всемерного под'ема партийно-политической работы, укрепления связи парторганизации с массами и успешного выполнения политических и хозяйственных задач, стоящих перед парторганизациями.

Выборы руководящих партийных органов необходимо провести на основе строгого соблюдения внутривнутрипартийной демократии и смелого развертывания большевистской критики и самокритики.

ЦК ВКП(б)

29 МАРТА 1938 ГОДА.

Награждение экипажей и экспедиционного состава судов „Таймыр“, „Мурман“, „Мурманец“ и „Ермак“

Указом Президиума Верховного Совета СССР за отличное выполнение правительственного задания о снятии персонала дрейфующей станции „Северный полюс“ награждены орденами Советского Союза 107 человек экипажа и экспедиционного состава судов „Таймыр“, „Мурман“, „Мурманец“ и „Ермак“.

Орденом Ленина награждены капитан ледокола „Таймыр“ Барсуков Б. Д., капитан ледокола „Мурман“ Котцов И. Ф., капитан зверобойного судна „Мурманец“ Ульянов И. Н. начальник экспедиции на ледоколе „Таймыр“ Оста-

льцев А. В. и пилот Власов Г. П. Все они награждены также денежной премией по 10 тысяч рублей каждый.

Орденом Трудового Красного Знамени — 31 человек.

Орденом Красная звезда награждены 15 человек.

Орденом „Знака почета“ 56 человек.

Судовому и экспедиционному составу „Таймыра“ „Мурмана“ и „Мурманца“ выдается денежная премия в размере 3 месячного полярного оклада, а судовому и экспедиционному составу „Ермака“ — в размере месячного полярного оклада.

(ТАСС)

Награждение участников подготовки и организации дрейфующей станции „Северный полюс“.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за отличную работу по подготовке и организации дрейфующей станции „Северный полюс“ награждены орденом Трудового Красного Знамени директор института инженеров общественного питания Беляков М. Ф.; инженер конст-

руктор снаряжения завода „Каучук“ Поляков А. Н. Орденом „Знака почета“ награждены работница—бригадир завода „Каучук“ Белобокова А. А., врач Чечулин Я. С., работник военно-морской академии Жонголович И. Д. и другие— всего 14 человек.

ТАСС

О состоянии партийной пропаганды в Карельской парторганизации

Резолюция V пленума Карельского обкома ВКП(б), состоявшегося 19-21 марта 1938 года

Заслушав доклады секретарей райкомов ВКП(б) Кандалакшского — т. Иванова, Сорокского — т. Башкурова, Лоухского — т. Рудакова, директора КарИМЗО — тов. Пальм и зав. отделом партийной пропаганды, агитации и печати Каробкома ВКП(б) — т. Милляйс, пленум обкома ВКП(б) признает состояние партийной пропаганды в областной парторганизации крайне неудовлетворительным.

Пленум обкома ВКП(б) отмечает, что организация партийной пропаганды серьезно отстает от запросов, которые к ней предъявляет жизнь, передовые работники. Значительное количество практиков, способных вести пропагандистскую работу, в особенности из числа руководящих городских и районных организационно-партийных работников, в эту работу не вовлечено. Этим в большей степени объясняется отрыв партпропаганды от злободневных текущих вопросов политики и боевых задач партии.

Преподавание в партийных школах и кружках не организовано таким образом, чтобы готовить всех членов партии для ведения повседневной агитационно-пропагандистской работы в массах.

В пропагандистской работе имеет место организационная распушенность (часты срывы занятий, низкая посещаемость), не изжиты элементы формализма и школярства.

Горком и райкомы ВКП(б) еще до сих пор проявляют организационную беспомощность в деле организации партпропаганды и особенно в части налаживания повседневной помощи в работе пропагандистам и в деле организации подготовки и переподготовки пропагандистских кадров. Пропсеминары в большинстве районов не работают, консультации и обмен опытом работы пропагандистов проводятся не регулярно. Учебная низового и районного партактива в большинстве районов не организована.

Пленум обкома ВКП(б) особо отмечает неудовлетворительное состояние

партийной пропаганды в районах: Петровском, Сегозерском, Тунгудском и Кондопожском.

Пленум обкома отмечает, что отдел партийной пропаганды, агитации и печати обкома ВКП(б) не стал еще боевым организатором пропаганды марксизма-ленинизма, не обеспечивая помощи районным парторганизациям и не осуществляя систематического контроля за руководством партийных организаций делом партпропаганды.

Пленум обкома ВКП(б) постановляет:

1. Предложить горкому и райкомам ВКП(б) и первичным парторганизациям восстановить работу всех кружков и школ, выявить и устранить допущенные нарушения в их комплектовании и не позже 10 апреля с. г. охватить всех коммунистов и сочувствующих партийной учебной в соответствии с их запросами, теоретической и общеобразовательной подготовкой.

Прекратить практику переброски коммунистов из кружка в кружок без санкции райкомов ВКП(б) до окончания учебной программы.

2. Предложить горкому и райкомам ВКП(б) и первичным парторганизациям организовать для слабо подготовленных кандидатов и сочувствующих учебную по изучению устава и программы партии и важнейших решений партии и правительства.

3. Признать нетерпимым, что в ряде парторганизаций до сих пор не ликвидирована азбучная неграмотность среди коммунистов. Предложить райкомам ВКП(б) организовать работу с малограмотными и неграмотными коммунистами с таким расчетом, чтобы в течение 1938 года ликвидировать неграмотность и малограмотность.

4. Перестроить работу школ политграмоты в соответствии с планом занятий, рекомендованным отделом партпропаганды и агитации ЦК ВКП(б) („В помощь партийной учебе“, № 5, 1938 г.).

5. Обязать горком и райкомы ВКП(б) привлечь к делу руководства изучением истории партии кадры партийных работников и в месячный срок уком-

плектовать полностью состав штатных пропагандистов.

Горкому и райкомам ВКП(б) осуществлять тщательный подбор пропагандистов и не допускать их к работе без утверждения горкома и райкомов ВКП(б).

6. Обязать бюро обкома ВКП(б) полностью осуществить план подготовки и переподготовки пропагандистов через курсовую сеть при Деме партийного просвещения. Обязать горком и райкомы ВКП(б) обеспечить полное и своевременное выполнение плана комплектования курсов.

7. Предложить горкому и райкомам ВКП(б) организовать систематическое повышение квалификации пропагандистов, оказывая им постоянную помощь путем создания пропсеминаров, а также кружков повышенного типа, работа которых должна заключаться в изучении по существу каждой темы занятия кружка на основе произведений основоположников марксизма-ленинизма и важнейших решений партии. Практиковать регулярный созыв районных совещаний пропагандистов по вопросам общеполитическим, очередных задач стоящих перед парторганизацией, и по обмену опытом пропагандистской работы.

8. Обязать горком и райкомы ВКП(б) осуществлять повседневное руководство работой парткабинетов, добиваясь, чтобы парткабинеты являлись действительными помощниками пропагандистов по подбору литературы, местного материала и наглядных пособий и чтобы пропагандисты, агитаторы и слушатели школ и кружков могли в них получать консультации по интересующим их вопросам. Парткабинеты должны организовывать накопление опыта работы лучших кружков и школ и перенесение его в работу всей сети партийного просвещения.

9. Придавая огромное значение делу организации учебной партактива, особенно в связи с выдвижением новых кадров, обязать горком и райкомы ВКП(б) организовать кружки районного партактива, возложив руководство ими

Окончание смотри на 2 стр.

О состоянии партийной пропаганды в Карельской парторганизации

(ОКОНЧАНИЕ)

на первых секретарей райкомов ВКП(б).

10. Предложить бюро обкома ВКП(б) разработать план и формы учебной областного партийного актива и не позже 20 апреля приступить к его реализации.

11. Отмечая явно неудовлетворительное состояние заочной партучебы в ряде районов (Пудожский, Прионежский, Медвежьегорский, Кандалакшский) и неудовлетворительное руководство ею со стороны горкома и райкомов ВКП(б), а также неудовлетворительную работу КарИМЗО, случаи формально-бюрократического подхода к заочникам, — обязать горком и райкомы ВКП(б) и КарИМЗО:

а) В целях своевременного выполнения плана заочной партучебы увеличить дни учебы до 4—5 в месяц. КарИМЗО составить производственный план по каждой группе заочников.

б) Не допускать срыва занятий в установленные дни и осуществлять контроль за работой каждого заочника. КарИМЗО организовывать учет запросов заочников и постоянную помощь каждому слушателю советами, консультациями, пособиями, проявляя действительную заботу об успешном окончании ими курса заочной партучебы.

12. Обязать КарИМЗО, областное управление связи и радиокомитет обеспечить бесперебойную передачу радиовещаний ИМЗО по истории ВКП(б) через республиканскую радиостанцию и их регулярную трансляцию всеми радиоприемниками.

Горкому и райкомам ВКП(б) обеспечить регулярную работу радиопартаудиторий и организовывать радиослушание лекций ИМЗО заочниками, а также слушателями партийных школ и кружков. Районным отделам связи владеть постоянный технический контроль за работой радиоприемников.

13. Обязать бюро обкома и райкомы ВКП(б) укрепить преподавательские и инструкторско-пропагандистские кадры по заочной партучебе и не допускать текучести и перероски их в течение учебного года.

14. Предложить редакциям областных и районных газет систематически освещать вопросы партийной пропаганды, работу отдельных кружков и школ, организовывать показ лучших пропагандистов, решительно борясь с фактами упрощенчества, вульгаризации и казенщины в партийной пропаганде.

15. Обязать бюро обкома, горком и райкомы ВКП(б) систематически заслуши-

вать на своих заседаниях отчеты парткомов и парторгов первичных парторганизаций, а также доклады пропагандистов и слушателей кружков и школ по вопросам организации пропагандистской работы и содержания занятий в школах и кружках с проведением предварительной проверки работы на месте.

16. Предложить отделу партпропаганды, агитации и печати обкома ВКП(б) улучшить практическое руководство и помощь райкомам ВКП(б) в деле организации и постановки партпропаганды путем:

а) регулярных выездов работников отдела в районы для проверки и помощи в постановке партпропаганды на местах;

б) регулярного созыва (раз в 3-4 месяца) совещаний культпропов и зав. парткабинетами;

в) организации учебы по повышению деловой квалификации культпропов и зав. парткабинетов и

г) улучшения снабжения парттеатры учебниками, программами и учебными пособиями.

17. Пленум обкома ВКП(б) напоминает всем партийным организациям и партийным руководителям, что они несут прямую и непосредственную ответственность за состояние партучебы и изучение истории партии в комсомоле.

Обязать горком, райкомы ВКП(б) и первичные парторганизации обеспечить комсомольскую сеть кружков, изучающих историю партии, квалифицированными пропагандистскими кадрами, проверять, как изучают кадры комсомольских работников историю партии, систематически организовывать для комсомольцев доклады руководящих работников партийных организаций о

важнейших этапах борьбы партии за построение социалистического общества.

Пленум обкома ВКП(б) требует от горкома, райкомов и всех первичных организаций ВКП(б) и в первую очередь от секретарей и культпропов партийных комитетов восстановления значения партийной пропаганды и такой ее организации и разворота, чтобы в кратчайший срок выполнить указания Центрального Комитета ВКП(б) в товарища Сталина: «...если бы мы смогли, если бы мы сумели наши партийные кадры, снизу доверху, подготовить идеологически и закалить их политически таким образом, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми ленинцами, марксистами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, то мы разрешили бы этим девять десятых всех наших задач».

Парторганизации должны воспитывать массу большевиков, партийных и непартийных, в духе неустанной революционной бдительности и безграничной преданности партии Ленина — Сталина, уметь распознавать врага, какими бы дьявольски тонкими методами он ни маскировался, и так организовать работу кружков по истории партии и всей сети партпропаганды, чтобы успех работы каждой школы в кружка и учебы каждого коммуниста обеспечили подготовку и вовлечение каждого члена и кандидата партии в активную внутрипартийную и агитационно-пропагандистскую работу в массах трудящихся.

СОБРАНИЕ РАЙОННОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

27 марта партийный актив обсуждал решения 5 пленума Каробкома ВКП(б).

О докладом о работе пленума выступил секретарь райкома ВКП(б) т. Рудаков.

20 человек выступило в прениях по докладу.

Выступившие в прениях говорили об ошибках и недостатках постановки партийной пропаганды и подготовки к выборам в Верховные Советы РСФСР в Карельской АССР.

Пропагандист ст. Лоухи т. Богданов, рассказывая о причинах неявки на занятия привел такой исключительный безобразный пример, когда коммунист Галанин в ответ на вопрос к нему о причинах неявки на занятие сообщил, что он «запил и не явился».

т. Михалюков как слушатель кружка рассказывал, что занятия проводятся в грязном накуренном помещении. Коммунисты приходят лишь для того, чтоб отбыть скучную обязанность.

т. Башилов говорил о том, что первичные партийные организации лесозавода и пос. Чупа не уделяют внимания делу постановки комсомольской учебы. Выделенные пропагандисты не являются на семинар.

Районная газета, подчеркнул т. Башилов, не освещает конкретные факты комсомольской жизни.

т. Витков подтвердил что в наших кружках также существует организационная распушенность.

24 марта наметил провести занятие кружка на заводе. Но секретарь парткома Воробьев сказал „сегодня отдохнем и заниматься не будем“. В ре-

В Совете Народных Комиссаров СССР О МЕРАХ ПО ПОВЫШЕНИЮ УРОЖАЙНОСТИ КАРТОФЕЛЯ В 1938 г.

Совнарком Союза ССР признал совершенно недопустимым, что целый ряд областей имея возможности обеспечить свои потребности в продовольственном и семенном картофеле за счет местных посевов — завозят до настоящего времени картофель из других краев, областей и республик.

Такое нетерпимое положение явилось следствием крайне неудовлетворительной работы земельных органов и недостаточного внимания со стороны местных советских, партийных организаций к развитию культуры картофеля.

Совнарком Союза ССР постановил запретить, начиная с урожая 1939 года, всякий завоз картофеля по железной дороге из одной области в другую область и обеспечить удовлетворение потребности в картофеле за счет местных посевов и заготовок.

СНК обязал Наркомзем СССР, совнаркомы союзных и автономных республик краевые и областные исполкомы обеспечить выполнение установленного на 1938 год государственного плана посева картофеля в размере 6708,6 тысяч га по СССР.

Для достижения высокой урожайности картофеля, в соответствии с опытом передовых колхозов Совнарком СССР рекомендует колхозам:

а) организовать внутри полеводческих бригад, имеющих посевы картофеля, постоянные звенья, закрепляя за ними площадь посевов картофеля на весь сезон работы;

б) установить дополнительную оплату звеньям за каждую полученную сверх плана тонну картофеля с гектара 5—6 трудодней;

в) посадку картофеля производить по лучшим для картофеля предшественникам;

г) вносить под картофель навоз и другие органические удобрения в количестве не менее 30-40 тонн на гектар, в районах нечерноземной полосы и 15-20 тонн в южных районах, а также использовать все виды местных удобрений (зола, торф и др.);

д) производить тщательный отбор для посадки исключительно здорового картофеля;

е) широко применять посадку картофеля яровизированным посадочным материалом;

ж) провести посадку картофеля в максимально сжатые сроки с обязательным боронованием всходов картофеля, применяя не менее 3-4 междурядных обработок с прополкой;

з) для устранения потерь картофеля при уборке обязательно проводить послеуборочное боронование и перепашку.

Правлениям колхозов разрешено производить натуральное авансирование членов артели картофелем с начала его уборки в размере 10—15 проц. убранных картофеля.

Для обеспечения выполнения плана сортовых посевов картофеля на 1938 год и скорейшего перехода на сплошные сортовые посевы Совнарком СССР предло-

жил:

а) использовать на посев все имеющиеся на местах ресурсы сортового картофеля путем организации весеннего межколхозного обмена рядового картофеля на сортовой, закупки сортового картофеля колхозов и колхозников, а также широкого проведения клубневого отбора;

б) завозимый в 1938 году из других областей сортовой картофель распределять исключительно для посевов на семенных участках совхозов и колхозов.

СНК Союза ССР установил на 1938 год во всех районах надбавки к ценам на следующие скороспелые столовые сорта картофеля: „Ранняя роза“, „Эпикур“, „фторостойчивый сорт № 8670, универсальный сорт „Лорх“. Установлены также надбавки для некоторых районов на ряд технических сортов картофеля. Размер надбавок определен: по первой категории 40 проц. к заготовительной и 20 проц. к закупочной цене, по второй категории 20 проц. к заготовительной и 10 проц. к закупочной цене.

Придавая большое значение разрешенным поставленным задач, СНК Союза ССР требует от местных советских организаций, земельных органов, директоров МТС и совхозов повседневного оперативного руководства работами по посеву картофеля, уходу за ним и по уборке урожая.

(ТАСС)

М. Горький РАССКАЗ

Из речи тов. В. М. Молотова

20 июня 1936 года на траурном митинге на Красной площади, посвященном памяти А. М. Горького

До последнего вздоха Горький жил одним чувством и мыслями с теми, кто с таким энтузиазмом строит теперь новое, социалистическое общество под руководством партии Ленина—Сталина. Его глаза до конца дней жизни сверкали огнями борьбы и непримиримости к врагам трудящихся, к фашистам и ко всем другим угнетателям, к душителям культуры и поджигателям войны. Каждому успеху трудящихся в нашей стране, успехам стахановцев, новым формам движения среди женщин, росту урожаев и производительности труда, разоблачению вылазок и подвохов со стороны врага и укреплению обороны страны и особенно культурному росту масс, росту литературы и искусства, он радовался как пламенный юноша и как мудрый отец.

Пример Горького многому нас учит.
Горький — **гениальный художник слова.**

Литераторам, художникам слова, этот пример показывает силу слова, когда это слово служит

борьбе за счастье человека и человечества, когда это слово доходит до сердца людей и народов.

Горький — великий сын великого народа.

Простым людям, трудящимся, пример Горького показывает, что наш народ, как и другие народы, богат славными талантами, которым раньше лишь в исключительных случаях удавалось вырваться из-под спуда, а теперь открыт

28 марта 1938 г. исполнилось 70 лет со дня рождения великого русского писателя А. М. Горького (Пешкова)

Рис. Янубовского. с фото Н. Шагина.



А. М. Горький (1868—1936 гг.)

Человек этот был издревле привычен жить надеждами на помощь извне от бога, от жреца и знахаря, — жить без веры в силу разума своего, темной надеждой на тайные силы вне человека.

Когда пришла пора убрки хлеба, он, полудик степняк, собрав свой скудный урожай, пошел посмотреть, как собирают хлеб машинами пришлые люди. Может быть, удастся посмеяться над ними.

Широкоплечий, коротконогий, в тяжелых сапогах, в толстом кафтане цвета дорожной пыли, он стоял среди степи точно вырубленный из камня, — серое бородатое лицо его тоже каменное. Между шапкой сдвинутой на брови, и бородою недоверчиво, угрюмо светились темные глаза — «зеркало души». Волосатые ноздри его равномерно дышали, шевелясь серые усы.

Он смотрел, как пришлые люди суетятся вокруг сооружения, мало похожего на машину, а скорее на диковинного зверя, каких иногда видишь во сне. Длинная шея зверя не имеет головы, а хвост его, весь из ножей, с бока огромного, неуклюжего туловища. И туловище так нескладно, как будто уже измято, изломано степным ветром. Трудно понять, как работает это чудови-

ще из дерева и железа, как управляют люди силой его. Люди — обыкновенные, но — молоды они. Двигаются быстро, а не похоже, что работают топорливо. Если эта машина опрокинется на бок, она может придавить не менее пятерых.

— Ее как звать? — спросил человек.

— Посторонись, — ответил ему, но он не сошел с места.

С бока или впереди чудовища дрожит и фыркает железный медведь на колесах, толстую шею его оседлал парень без усов, почти мальчишка, пиджак на нем вымазан маслом и как будто пошит из кровельного железа. Парень, толкая ногами свою машину, повернул колесо, широкие ободья железных колес тоже повернулись, большая машина покачнулась, застучала и покатила по сухой земле, сметая хвостом колосья хлеба, подхватывая их десятками тонких, как гвозди, железных пальцев; колосья поплыли над хвостом машины куда-то в бок ее, она тряслась и ревела от жадности, пожирая их, из перерубленной шей машины полетела солома, полова, пыль.

Человек стоял, глядя вслед ей, рот его открывался и закрывался, тряслась борода, казалось, что он кричит, на голову и

свободный путь к расцвету, к победам и славе.

Горький — **беззаветный друг трудящихся и вдохновитель борьбы за коммунизм.**

Нужны ли еще доказательства, что лучшие люди человечества, достигшие вершины культуры и глубокого понимания затаенной мечты народов о своем счастье, беззаветно, без остатка, отдают свои силы делу коммунизма, и в этом видят свое высшее удовлетворение.

Одно это говорит за то, что дело коммунизма на пути к своей полной победе.

После Ленина смерть Горького — самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества.

Наша сила в том, что народ советской страны, которому Горький отдал весь свой великий талант и великое сердце, поднялся уже на свои могучие ноги, дал простор росту своих безмерных сил и талантов, и тем самым победоносно воплощает в жизнь надежды и мечты лучших предшественников человечества.

плечи его сыпалась солома, летела в лицо, в бороду, он покачивался, тыкал палкой в землю, передергивал плечами, поправлял котомку на спине. Потом, точно его выдернуло из земли, он тяжело, но скоро побежал за комбайном, помахивая палкой, котомка за спиной прыгала, точно подгоняя его. Бежал не один, бежали и еще другие мужики, но ему, видимо, хотелось обегать вокруг машины, он обгонял всех, но не успевал за ней, спотыкался, и все казалось, что он кричит.

Все-таки он догнал комбайн, когда тот пошел тише, догнал и, рискуя упасть под ножи косилки, тяжело запрыгал рядом с ней. Какой-то длинный человек оттолкнул его.

— Дьявол, — хрипло сказал он, отирая пот с лица широкой, чугушной лапой.

Комбайн остановился, он подбежал к рукаву, из которого в подставленный мешок сыпалась толстой струей зерно, и, сунув пригоршни под золотую струю, зачерпнул ими зерна. Несколько секунд он смотрел на него, приподняв пригоршни к лицу, согнув пыльную, тугую шею. Потом, показывая зерно окружающим, сказал хрипло и задыхаясь:

— Настояще... Дьяволы! А?

Рядом с ним стояли такие же, как сам он, но помоложе его, они смотрели

на машину также ошарашанно, но как бы испуганно и завистливо. Старик бросил зерно в мешок и тотчас же снова, сунув руку под струю, схватил горсть зерна, бережно спрятал его в карман кафтана. То же сделали еще двое, трое. Один сказал, издохнув:

— Придуманно!

— Не утонишься за ней, — сказал другой, а третий хмуро протянул:

— Где-е там...

Было сказано и еще несколько неопределенных слов, но ни в одном из них не прозвучала радость. Гордость и радость звучали только в словах тех людей, которые рассказывали о внутреннем устройстве машины, о ее работе.

— Все ж таки около нее наши хлеборобы, — задумчиво сказал кто-то.

— А кто ж? Земля требует опыта...

Утешив друг друга, люди эти отошли прочь от рабочих «Гиганта», а тот, старый, коротконогий, остался.

Он поднял с земли палку и, точно шпагу, вытер конец ее полой кафтана, затем, вытряхая пальцами солому из бороды, медленно пошел вокруг машины. Он щупал ее руками, взгладывал палкой, размышляюще останавливался и снова шел, потряхивая бородой, поправляя шапку. Каменное лицо его стало как будто шире, — может быть, он стиснул зубы?

Потом он стоял в толпе, на митинге и слушал речи ораторов, опираясь на палку обеими руками, глядя в землю. Изредка он шарил палкой у ног своих, щупал землю, как бы пробуя: та ли это земля, какую она всегда была?

Раздавали награды рабочим, наиболее энергично потрудившимся на новом гигантском поле. Когда награжденные получали подарки, он пристально, из-под ладони, смотрел на них. Получила награду девица, работавшая на тракторе.

— И — девке, — сказал старик соседу, потом, усмехаясь, добавил: — Заманивают.

Вскоре он пошел прочь, равномерно, через каждые три шага тыкая палкой в землю, не оглядываясь. Возможно, что глубоко взволнована была тысячетлетняя, покорная силам природы душа его.

Может быть, он завистливо думал, что новые люди способны побороть и сухой, который на-смерть выжигает хлеб, и мороз, убивающий зерно в земле.

(Напечатано в газете «Известия ЦИК СССР и ВЦИК», 20 октября 1929 году).

Мы печатаем малоизвестный рассказ Максима Горького. Это рассказ о том, что пережил крестьянин, впервые увидевший комбайн. Крестьянин отнесся к машине сначала недоверчиво, но, увидев чудесную ее работу, призадумался и ушел из совхоза, где работал комбайн, с мыслью, что «новые люди способны побороть и сухой, который на-смерть выжигает хлеб, и мороз, убивающий зерно на земле».

Напомним читателю, что рассказ Горького был написан в 1929 году, когда комбайны появились только в совхозах, а в МТС их не было ни одного.

Когда человек узнал, что в трех днях пути от его становища пришлые люди вспахали в степи машинами огромный кусок никогда еще не паханной земля и машинами засеяли его, человек подумал, что это такие же древние люди, каков он сам, но глупее его.

В старом теле его жила тысячелетняя душа, и он знал: горе и радость всех людей степи в том, чтоб пахать землю, сеять и собирать хлеб, а все иное, что делают люди, можно не делать. Земля родит человека для работы на ней, а когда человек изработает силу свою, она поглощает тело и кости его.

Летом над землей знойное солнце плывет медленно, а за ним прилетает с востока горячий ветер, выжигая хлеб, травы, сушит человека тоской, сушит страхом голода. Изредка ветер сгоняет в степь черные тучи, они поят землю дождем, и тогда душа радуется — будет много хлеба. Зимой солнце скользит в небе сах быстро, пронзительно холодный ветер носится по степи, шуршит по земле, свистит, скупно сеет снег, а по ночам поет всегда одну и ту же песню.

«Входит солнце и заходит, а земля пребывает во веки».

«Род приходит и род уходит, а земля пребывает во веки».

Человек не думал о тяжелом, уничтожающем смысле этой песни потому, что он слишком хорошо знал смысл ее. Думал он о своей скоте, о жилище своем и хлебе, думал иногда о жене своей, но думал всегда только о своем и почти никогда о себе.

Он был уверен, что нет машины, которая поборол бы силы зноя и холода, и не изменит машина путь алых ветров.

НАГРАЖДЕНИЕ ОСОБО ОТЛИЧИВШИХСЯ РАБОТНИКОВ ПО КИНОФИЛЬМАМ „ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ“, „ПЕТР I“, „БОГАТАЯ НЕВЕСТА“

В связи с выпуском выдающихся кинофильмов получивших единодушное одобрение зрителей: „Ленин в Октябре“, „Петр I“ и колхозный фильм „Богатая невеста“ указом Президиума Верховного Совета СССР награждены особо отличившиеся режиссеры, сценаристы, артисты, монтажеры и рабочие станков.

Орденом Ленина награждены **Шукин**, артист, исполнитель роли В. И. Ленина в кинокартине „Ленин в Октябре“; **Ромм** режиссер кинокартины „Ле-

нин в Октябре“, **Коплер**, автор сценария кинокартины „Ленин в Октябре“; **Толстой А. Н.**, автор сценария кинокартины „Петр I“; **Петров**, режиссер и соавтор сценария кинокартины „Петр I“; **Симонов**, артист, исполнитель роли „Петра I“; **Пырьев**, режиссер кинокартины „Богатая невеста“.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены—10 человек, „Орденом Знак почета“—8 человек, почетной грамотой Верховного Совета СССР—5 человек.

(ТАСС)



В кавалерийской школе Сокольнического райсовета Осоавиахима (Москва) обучаются верховой езде без отрыва от производства молодые девушки. Часть из них сдала экзамен на „Ворошиловского всадника“.

На снимке: Девушки—Ворошиловские всадники. Слева направо: Шабудина Светлана—отличница учебы 9 класса 280 школы Ростокинского района (Москва) и Ермоченко Вера—студентка 2-го курса Московского областного клинического института.

Рис. с фото А. Грибовского.

Лучше подготовиться к призыву

Конференция призывников Лоухского района проходила под знаком борьбы за лучшую подготовку к призыву 1938 г. До начала призыва осталось несколько месяцев, а работы еще много.

Включаясь в выполнение взятых по подготовке к призыву районом обязательств, я лично беру на себя следующие обязательства: 1. К моменту призыва сдать нормы на все четыре оборонных значка: „Ворошиловский стрелок“, „Готов к труду и обороне“, „Готов к санитарной обороне“ и ПВХО.

2. Активно участвовать в общественно-политической жизни колхоза „Заря“, Чупинского сельсовета, где я работаю.

3. Ежедневно, аккуратно читать газеты. Организовать изучение Конституции РСФСР и „Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР“, Конституции Карельской АССР и „Положения о выборах в Верховный Совет Карельской АССР“.

Активно участвовать в предвыборной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР и Верховный Совет Карельской АССР. Принимая вышеуказанные обязательства я призываю всех призывников Лоухского района активно участвовать в выполнении договора по лучшей подготовке к призыву 1938 года.

Делегат конференции призывников-призывник **П. Я. Мильберт**

Япония и Манчжоу-Го прекратили свои платежи за КВЖД

Согласно полученным ТАСС в осведомленных кругах сведениям, правительство Манчжоу-Го не оплатило в срок, 23 марта, последнего обязательства казначейства Манчжоу-Го в размере около 6 миллионов иен, выданного СССР в счет продажной суммы за уступленную ему КВЖД. Полномочное представительство СССР в Токио обратилось в следствие этого к японскому правительству, которое по договору о КВЖД гарантировало все платежи Манчжоу-Го, однако японское правительство уклонилось от выполнения этого обязательства.

Советское правительство заявило правительству Манчжоу-Го и Японии решительный протест по поводу невыполнения ими принятых на себя по договору о КВЖД точных обязательств.

Платежные обязательства Манчжоу-Го так же, как и гарантии японского правительства по договору, носят ничем не обусловлен-

ный характер. В частности, к договору о продаже КВЖД приложения нота нынешнего министра иностранных дел Японии г. Хирота, в которой содержится обязательство японского правительства, в случае возникновения затруднений в связи с производством платежей со стороны правительства Манчжоу-Го, принять меры к тому, чтобы „Правительство СССР получило все причитающиеся ему от правительства Манчжоу-Го платежи полностью и в пределах соответствующих сроков, установленных Соглашением о КВЖД с тем, чтобы Правительство СССР не потерпело абсолютно никакого ущерба, в связи с упомянутыми затруднениями“.

В компетентных кругах указывают на то, что международная практика знает отказ от оплаты казначейских обязательств только в случаях несостоятельности соответствующих государств.

Щербиновцы на севе

Щербиновский район Краснодарского края, инициатор Всесоюзного социалистического соревнования за высокий урожай, с честью выполняет свои обязательства. Всею зябь на площади в 17015 гектаров щербиновцы забороздили за 3 дня, как и намечалось планом. Подходит к концу сев колосовых. Колхозы строго соблюдают график сева. Многие сокращают сроки.

В районе началось боронование озимой пшеницы и подкормка ее. Ряд колхозов приступил к севу подсолнуха.

ТАСС

Выплата выигрышей по займу

Лоухская районная сберегательная касса по шестому тиражу займа второй пятилетки (выпуск 4 года) выплатила 6600 рублей выигрышей.

Выигрыш в сумме 1000 рублей получил работник РО НКВД Н. С. Пуртов и выигрыш 750 рублей другой работник РО НКВД Н. Комаров.

Сбродов

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ГАЗЕТУ „БЕЗБОЖНИК“

С марта 1938 года возобновлен выпуск газеты „Безбожник“, органа Центрального Совета СВБ.

Подписная цена: с апреля до конца года 5 р. 40 коп., на 6 месяцев—3 руб. 60 коп., на 3 месяца—1 руб. 80 коп.

По следам писем

На заметку „Случай в столовой“, сообщая, что Соколова мною временно на работу восстановлена.

Что же касается незаконного изъятия вещей от Соколовой, это факт безусловно правильный. Начальник райлеспродторга **Лебедев**.

На заметку „Когда будет порядок в столовой“ помещенную в газете от 20 февраля сообщая, что отмеченные факты имеют место в столовой ст. Лоухи.

Грязь, сырость, неуют созданы лишь тем, что помещение столовой не соответствует своему назначению и столовая работает круглые сутки.

На днях начинается внутренний ремонт данной столовой и она будет приведена в культурный вид.

Начальник конторы **Иванов**

ОТВ. РЕДАКТОР **А. С. КРУПИН**

Объявление

Требуются счетные работники различных квалификаций.

Обращаться пос. Лоухи, Хето-Ламбинское рудоуправление Союзлескомбината.

Зав. гадрами **Зелянина**

12 лотерея Осоавиахима

Центральный Совет Осоавиахима СССР выпускает для массового распространения билеты лотереи Осоавиахима. В этой лотерее будет разыграно 807.722 выигрыша на сумму 12 миллионов рублей.

В числе выигрышей—21 автомашина „М-1“, 21 пилотино, 170 мотоциклов,

240 фотоаппаратов „Лейка“, 366 путешествий по СССР и другие ценные выигрыши.

Распространение лотерейных билетов будет проводиться с 20 марта по 20 июня 1938 года организациями Осоавиахима.

Привет героям Арктики

Страна с заботой вас в дорогу снаряжала
Давая Вам задание к полюсу идти
Своей любовью Вас в дороге согрела
И солнце СТАЛИНА светило Вам в пути.

На льдине сквозь туман и шторм и холод
Вы пронесли Советов красный флаг.

Следа за вами старый становился молод,
И восхищался вами друг и враг.

На благо всем, всему живущему народу,
Вы совершили беспримерный подвиг свой.

Поэт свою вам посвящает оду,
И пишет о походе Вашем стих живой.

Когда ж дробился лед и смерть Вам угрожала
Весь наш народ тревогой был объят
Скорее снять, спасти И родина послала,
За Вами мощных ледоколов ряд.

Страна вся с радостью, с восторгом вас встречала,
Своих прославленных и доблестных сынов.
И СТАЛИНА рука вас крепко обнимала,
Под гром оваций и приветных слов.

Народ встречал вас дружною семьею,
Сливались в громкий хор, разливы голосов.

Примите ж наш привет любимые герои:
Папанин, Кренкель, Федоров, Ширшов.

Пробужденный

Срывают культобслуживание

Драмкружок избычитальни дер. Черная река взял на себя обязательство обслужить постановкой спектакля лесопункт Полярный Круг в период стахановского месячника.

Но к сожалению хозяйственные руководители участка Панфилова Варака вместо того чтобы идти на встречу такому началу сорвали выезд, не предоставив средств передвижения.

27 февраля драмкружок в количестве 8 человек вышел на лесобиржу Няконда. Была дана постановка. Лесорубы и возчики остались очень довольны. Они просили чаще ставить постановки и вносили

предложение ввести даже плату, но зав. лесобиржей Савин отнесся к этому издевательски. Он не предоставил лошади для обратной поездки, объясняя отсутствием ямщика и члены драмкружка вынуждены были всю ночь до утра сидеть в холодном красном уголке, в результате чего некоторые даже заболели.

Подобные безобразия хозяйственных руководителей, не желающих видимо заниматься культурным обслуживанием своих рабочих, являются причиной срыва культурного обслуживания в лесу.

П. Андреев